TABLA No. 13

ABASTECIMIENTO DE AGUA

N
REDES DE DISTRIBUCIO
RECOMENDACIONES SOBRE TUBERIAS

5 cms

fi blados .
Diémetro minimo de tuberfas, en pequenos pobla >0

" tuberfas, en ciudades.
" Alimentadores secundarios, en

" n

20 n

circuitos cerrados. 600 mts,

i incipales.
iamiento méximo de alimentadores principa
oty v vé&lvulas de seccionamientfo,

en alimentadores anypalerl,. i ey
e berfas de rellen
Conexidén de tuber

principales:

600 mts,

con vélvula

4,13 HIDRANTES.

tos:

Presién residual en los hidrantes, cuando se dispone de
: Capai‘?gr:db:f:tan;: bomba de incendio, con toma de --
10 cms. de diémetro (4"): - e
Capacidad de las mangueras .de mt.:ein io.
Sectores residenciales:
Sectores comerciales: .
Presién méxima en las mangueras de incendio:

50  lts/seq.
| ts/seg:

4 kgs/ cm‘

RED D
4.14 PROYECTO DE LAS TUBERIAS QUE INTEGRAN UNA

TRIBUCION. naviane SN
Antes c?elsproceder a la integracién de una red de distribucién
n

igui ideraciones:
es necesario fomar en cuenta las siguientes consid

a

zi
0.7 kgs/en
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dores primarios, alimentadores secundarios, y tuberfas de relleno.
b) Un sistema de distribucién de agua, puede proyectarse como --
red abierta, o como circuitos cerrados. E| primer caso se pre-
senta cuando se abastece a una poblacién formada por unas --
~ cuantas calles dispersas, y los usuarios ocupan lotes de gran ==
extensién. El segundo caso, corresponde a poblaciones con su
perficies por usuario generalmente pequefias, e integradas en =
Greas m&s o menos regulares.
¢) Un circuito estar& limitado por tubos alimentadores primarios o
secundarios, y el érea cubierta generalmente no deberé ser ma
yor de 0.50 km2 por circuito. El Grea interior serd abastecida
por tuberfas de relleno.

d) El diémetro mtnimo de un tubo alimentador es generalmente de-
20 centimetros.
e) El didmetro de las tubertas de relleno puede variarentre 7 y 15

centimetros, dependiendo de lg concentracién de demandas es-
peradas dentro del circuito.

f) Las tubertas de relleno no se toman e
de la red, ya que se considera
veer de agua al Grea interior d
ciones de demanda.

4.15 SECUELA DE CALCULOS PARA EL PROYECTO DE UNA RED

DE DISTRIBUCION,

El proyecto de una red de distribucién,
el siguiente orden:

n cuenta para el célculo -
que su funcién principal es pro-
el circuito, segdn sus concentra

se realiza generalmente en

a) Se calcula la poblacién de proyecto, o sea,
al final del perfodo de disefio.

b) Se localizan las zonas residenciales, con sus distintas densida-
des de poblacién,

asl como las zonas industriales y comerciales.

c) Se calcular las dotaciones que corresponden a cada sector.

d) Se determinan las demandas méximas horarias de todas las zo--
nas que integrarén la red de distribucién.

e) Por suma de los valores anteriormente calculados,
el gasto medio anual total
ma.

f) Se determina el sistema
de dar al sistema,

la que corresponde

se determina
» v el gasto méximo horario del siste

general de flujo del agua que se preten
de acuerdo con las necesidades del proyecto
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especlfico de que se trate, que dependen principalmente:

£.1.- De la localizacién de las reas con fuerte
concentracién de demandas.

f.2.- De la topograffa general del terreno.

f.3.- De las presiones de disefio.

f.4.- De la localizacién del tanque regulador.

: : _—
g) Fijar el trazo para la instalacién de los alimentadores grmc Euens,

n cuen-=
por los cuales fluiré el mayor volumen de agua, fomando e

ta que:

'g.1.- El flujo del agua es independiente de la topograffa .del
terreno. :
2.- El flujo del agua es desde el tanque regulador, o tc.:inques
i reguladores, hacia los puntos més alejados de la 1re -
3.- A igualdad de velocidades en el flujo del aguui, u; t
A pérdidas de carga son menores entre mayor es e di metro
del tubo, siempre que los tubos tengan el mismo coeficien
te de rugosidad . 0 R ;.
4.- Consecuencia de lo anterior, las pérdidas de e.net_'gi’c son
P generalmente mayores en los tubos de menor diémetro.

h) Se determina la pérdida total de energla que se puede permifiren
el sistema de distribucién. Ello depende de:

I terreno.
h.1.-La topograffa general de 0. : :
h.2.-Las pfesiones residuales en los distintos puntos del sistema

h.3.-De la energla disponible en el tanque regulador..

i) Se proponen diémetros de tuberfas para los alimentadores principd
lés y secundarios, los que serén funcién de:

i.1.- La energfa que se puede perder por kilémetro de tuberfa.
I.2..- El gasto que se pretende transportar en cada trqmol; -
i'3 - El coeficiente de rugosidad de cada uno de los tubos q

integran el sistema.
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l) Se revisa la red de distribucién, para determinar si funciona en
forma adecuada, desde el punto de vista hidréulico.

4.16 REVISION DE REDES DE DISTRIBUCION.
la revisién de una red de distribucién tiene por objeto determinar-
si_las consideraciones que se hicieron al proyectar la red, permi--

ten que el sistema funcione adecuadamente, desdeel punto de vis-
ta hidrdulico. Se pueden presentar dos casos:

a) Que se trate de una red abierta.
b) Que se trate de una red de circuitos cerrados.

En el primer caso, el célculo se limita a revisar las pérdidas de --
energla en los distintos tubos, y verificar que las presiones residua
les y los gastos, corresponden a lds necesidades de la poblacién en
fodos los puntos de la red. En todo caso, se pueden proponer modi
ficaciones a la localizacién de algunos tubos alimentadores, o al=
diémetro de los mismos, a fin de obtener un perfil de gradiente més

uniforme, o que se ajuste mejor a las necesidades de presiones resi
duales. B

En el segundo caso,
¢l sistema de acuerd
prueba que:

se tiene que verificar que el agua fluirg por =
o con lo propuesto, lo cual se logra si se com-

a) En todo crucero, la cantidad de agua quellega es igual a la que
se extrae del mismo. =

b) La pérdida de energla en todos los circuitos, desde su punto més
aguas arriba, hasta el més aguas abajo, de acuerdo con el sis-

tema de flujo propuesto, es igual en las dos ramas de flujo que -
los integran .

la condicién a), se debe cumplir con precisién, pues si existe al--
gin error, es en todo caso de carécter numérico,

al ir acumulando
los gastos sucesivos,

segln la ley de flujo que se haya propuesto.

la condicién b), se debe llevar a una aproximacién razonable,

que depende del célculo de las pérdidas de energfa,
do caso,

ya
las que en to
derivan fundamentalmente de las caracterlsticas de los tu
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i ' ecisidn.
bos las cuales no se pueden fijar con prec

. . . # - .F- 03
t .

i tubos.
i s diédmetros de cdguno? ; i
:\; Eac?bth;?r los gastos en los distintos tubos que integran i
edistri
tos.

ve el
ndo se comprueba g
El primer procedimiento solo se ergplec:, clt:ascos Mgl |
i n bu .
i vestra cambios fa _ i
iente de energfa m . . plesis.
. mala operacién del sistema. Pero si se trata eml|mente g
e res, el procedimiento lleva gen 1 soly
ko, sERElg pee I" de los casos significa un aumento de diéme-
i rfa de los i
OB RIS ifi ecomendable, es
:'onqz: normalmente no se justifica, por lo que lor
ros no se jus :
hacer primero una redistribucién de gastos

i | proceso, es-
Un procedimiento que simplifica considerablemente e i,ﬁacione's o
. rox e
lnilic):r:qdo método de Hardy Cross, o método de apro
e
sivas.

TOS:
412 ELMEIORO DECRCSS TR RN Al 2o, sucl
7 ici e en un circu ’ :
2 CUTZIeu::af?S;: I;:)R f\:ccillc: B, las pérdidas de c.uzg.o sc;r; '|guu!35
:Li:er:mu ngsitivc y negativa, la ecuacién que lo indica es:

A \L?
.
>

§hf+ =4

y expresada en funcidn del gasto:
Sk — ke
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Parte del gasto que va por g primera, hacia la segunda, en un va
lor A\Q que determinarta el equilibrio

. En este caso, la ecug--
cién quedarfa en la siguiente formg:

2K, @] -AQ)" . <K @ - + Q)

que desarroléndola, de acuerdo con el teorema del los. binomios,
y conservando solo los dos

primeros t&rminos, que son los que dan en
este caso valores significaﬁvos, tenemos:

1 =
£Ky @0 - h@"AQ) 5k @ ,a"AG,
y resolviendo para ANQ tenemos:

Q - éK_J_ Q-: T éK_. Q_Ij
n (2K, Q"1 <k g n-l

hf, = kQ"

de donde:

o S0 ke

hf + hf-
- S 2——-Q_)

0 sea que: .

La correccién necesari

a que debe hacerse al gasto de los dos rama
les de un circuito,

es igual a la diferencia entre lq suma de los =
gastos del ramal positivo y la del

ramal negativo, dividada por "n"
veces la suma de las relaciones d

n
e pérdida de energfa q gasto, en
cada uno de los tubos que integr

an el circuito.

El valor de "n"

» depende de la férmulq que se emplee para calcy-
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b

s

e

SErad

lar las pérdidas. Asf, para la férmula de Manning, n =

2, y para
la de Hazen=Williams, n = 1.85. P L3308

siplelatzit 31

Para aplicar el método a la revisién de una red de distribucién, es
conveniente tabular los distintos valores que intervienen, para lo
cual se puede elaborar una tabla como la que se muestra (tabla No.

14).

Ya que por este método, se llega a la solucién por aproximaciones
sucesivas, es conveniente no corregir los gastos, con valores meno=
res de un litro, y cuando la correccién es por varios litros y fraccién,
eliminar la fraccién de litro de las correcciones.

Es también recomendable, eliminar las fracciones de litro al hacer
la acumulacién de gastos que deberén transportar los alimentadores,
ya que su inclusién solamente complica el célculo, sin aumentar la
precisién de los resultados. El tomar en cuenta fracciones de litro
como gasto de las tuberfas, solamente se justifica con las pequefias
redes de distribucién, y con razén solamente en las redes abiertas.

En combinacién con el método de Cross, se emplean a veces otros
métodos auxiliares, tales como el de secciones, el del cfreulo, y
el del tubo equivalente, &ste Gltimo para simplificar las redes al
disminuir el némero d e circuitos inclufdos en el célculo. Sin em=
bargo, con una juiciosa distribucién de alimentadores y de gastos o
caudales, de acuerdo con las recomendaciones que se dieron en los
péarrafos que anteceden, se puede llegar répidamente a la solucién
del problema.

Se agregan al final de estas notas, unas claves para proyecto, muy
Gtiles para localizar répidamente los alimentadores, osf como cla=
ves que usan las dependencias oficiales pora representar tuberfas,
vélvulas, etc., y algunos ofros datos sobre excavaciones, didmetros
de tuberfas, nGmero de inserciones en tubos de distinto diémetro,

efc.
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TABLA N= 14
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Q=Gasto en Its/seq.
V=Velocidod en m/s.

FORMULAS DE "Hr wW"
V=0.85 ¢ RO63 5054

Q=0.2785¢ D263 g0.54

PARA OTROS VALORES DE "c"
MULTIPLIQUESE LA"S" papa
EN EL NOMOGRAMA POR LOS
SIGUIENTES FACTORES “F"

S= Pendiente Hidraulico en Milesimos
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